

УНІВЕРСІТЭЦКІ ВЕСНІК



Выдаецца з мая 1996 г. Перыядычнасць - 1 раз у месяц

№ 6 (190)
чэрвень
2013



Газета Установы адукацыі «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А. Куляшова»

Паважаныя выкладчыкі, супрацоўнікі, студэнты!

Рэктарат універсітэта сардэчна віншуе Вас з Днём Незалежнасці Рэспублікі Беларусь. 3 ліпеня – свята, сімвал свабоды, гераічнага мінулага і шчаслівай будучыні беларускага народа. Мы заўсёды будзем памятаць пра той боль, які прынесла вайна. На долю ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны выпалі цяжкія выпрабаванні, але, нягледзячы на ўсё, яны захавалі ў сабе галоўнае – сілу духу і бязмежную любоў да Радзімы.

Сэрца кожнага з нас перапаўняе пачуццё вялікай удзячнасці тым людзям, якія мужна і самааддана змагаліся на фронце, у смяротнай барацьбе з ворагам абаранялі нашу права на жыццё і адраджалі Беларусь.

Дзень Незалежнасці – сімвал адзінства нашага народа, міру і стабільнасці, пераемнасці пакаленняў, ушанавання традыцый, якія дазваляюць зберагчы і памножыць усё добрае і каштоўнае, назапашанае старэйшымі пакаленнямі.

Жадаем Вам цяпла і святла ў ваших дамах, моцнага здароўя, спакою ў сэрцах, міру і згоды, аптымізму, поспехаў у працы на карысць нашай Радзіме.

Рэктарат.

СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО

29 мая в МГУ имени А.А. Кулешова прошла профсоюзная конференция по принятию Коллективного договора на 2013-2016 гг., подведены итоги выполнения его между администрацией и профсоюзным комитетом МГУ имени А.А. Кулешова на 2010-2013 гг. С отчетными докладами перед делегатами конференции выступили проректор по учебной работе, председатель согласительной комиссии университета Н.П. Бузук и председатель профсоюзного комитета Н.В. Сакович.

Нормирование и оплата труда

Условия оплаты труда, нормы, тарифы, расценки, индексация заработной платы работников университета устанавливались в соответствии с Трудовым законодательством РБ. Сумма средств превышения доходов над расходами, полученная по результатам хозяйственной деятельности, направлялась до 40% в Фонд материального поощрения, оставшиеся средства – в Фонд производственного и социального развития.

Динамика изменения среднемесячной заработной платы УО «МГУ им. А.А. Кулешова» за 2010 – 2012 гг. представлена на диаграмме 1.



Существенно возросла заработная плата преподавательского состава, не имеющего ученых степеней и званий, за счет установления повышающей надбавки 50%. При расчете средней зарплаты профессорско-преподавательского состава учитываются все виды выполняемых работ с учетом совместительства, почасовой оплаты, участия в научно-исследовательской работе. Сегодня вуз переходит на новые типовые учебные планы с сокращенным сроком обучения, из которых исключен целый ряд дисциплин гуманитарного профиля, это повлечет сокращение учебной нагрузки, сокращение рабочих мест, снижение % внутреннего совместительства, стимулирующих выплат, а как следствие – снижение средней зарплаты.

Регулирование трудовых отношений между работником и нанимателем

Контрактная форма найма стала основной формой трудовых отношений в университете. Количество работников, в отношении которых применялась контрактная форма найма, по годам представлена на диаграмме 2.

В университете работают по контракту 83% сотрудников от общего числа работающих. Сотрудникам, работающим по контракту, предоставляется дополнительный поощрительных отпусков увеличена до 5 календарных дней за счет внебюджетных средств. 314 сотрудников университета имеют дополнительный поощрительный отпуск от 2 до 5 дней. Кроме дополнительного поощрительного отпуска сотрудникам университета предоставляется дополнительный оплачиваемый отпуск за ненормированный рабочий день. Дополнительный отпуск за ненормированный рабочий день от 3 до 5 дней имеют 78 категорий работников. Оплата дополнительных отпусков производится за счет средств от внебюджетной деятельности. За счет средств фонда материального поощрения от внебюджетной деятельности на оплату дополнительных отпусков только в 2012 г. израсходовано 163,3 млн. руб.



Создание безопасных условий труда

Ежегодно составляется и утверждается соглашение по охране труда, которое включает в себя перечень мероприятий, сроки их проведения. Выполнение мероприятий по охране труда подтверждается составлением соответствующих актов. За период с 2010 по 2012 гг. были выполнены работы по текущему ремонту аудиторий, кабинетов, лабораторий. Осуществлен ремонт поточной аудитории учебного корпуса № 1, спортивного зала учебного корпуса № 4, зала борьбы учебного корпуса № 1, кабинета стоматологии учебного корпуса № 4.

Были выполнены работы по текущему ремонту общежитий № 1, 2, 3, 4, 5. На эти цели израсходовано 1 834,7 млн. руб., в том числе из собственных средств 1 547,0 млн. руб. Проводились работы по капитальному ремонту по следующим объектам: капитальный ремонт учебного корпуса № 3, спортивного зала учебного корпуса № 3, капитальный ремонт кровли общежития № 3, капитальный ремонт столовой № 86.

На эти цели израсходовано всего 4 606,2 млн. руб., в том числе из собственных средств 565,3 млн. руб. В 2013 году к 100-летию университета планируется окончание капитального ремонта с модернизацией общежития № 2.

Жилищные вопросы

За последние 5 лет произошли изменения в обеспечении преподавательских кадров нашего университета жильем: 53 сотрудника университета смогли улучшить свои жилищные условия. 11 квартир, выделенных горисполкомом в 2011 году, достроились в этом году, однако проблема жилья по-прежнему остается острой для нашего коллектива.

На 28.05.2013 в списке нуждающихся в улучшении жилищных условий работников университета насчитывается 109 человек. Из них профессорско-преподавательского состава – 56 человек, кандидатов наук – 17. Начиная с 2010 года в список включен 41 человек.

Согласно Указу Президента Республики Беларусь от 6 января 2012г. № 13 «О некоторых вопросах предоставления гражданам государственной поддержки при строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений» право на получение льготных кредитов на строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений предоставляется для категорий сотрудников нашего университета:

сотрудникам, прожившим в общежитии более 10 лет – в размере 7 % годовых, молодым семьям, имеющим двух несовершеннолетних детей – в размере 15% годовых.

Однако высокая стоимость 1 кв.м. (около 7 млн. руб.) при таких процентах банка приводит к оплате в месяц по кредиту несоизмеримой с зарплатой преподавателя вуза.

Отраслевой профсоюз обратился с предложением в Министерство образования о возможности рассмотрения вопроса о создании общежитий малосемейного типа или арендного жилья в областных центрах, в которых смогут проживать нуждающиеся в улучшении жилищных условий высококвалифицированные сотрудники университетов. Сформирован поименный список работников, нуждающихся в улучшении жилищных условий и желающих

(Продолжение на 2 стр.)

С официальным визитом



30 мая 2013 года МГУ имени А.А. Кулешова с официальным визитом посетил Чрезвычайный и Полномочный Посол Соединенного Королевства Великобритания и Северной Ирландии в Республике Беларусь Брюс Бакнелл.

На встрече присутствовали заместитель председателя областного исполнительного комитета В.А. Малашко и начальник управления образования Могилевского облисполкома В.В. Рыжков. Встречу открыл ректор МГУ имени А.А. Кулешова К.М. Бондаренко, представил Посла и предоставил слово гостю.

Господин Брюс Бакнелл приветствовал участников встречи, начал разговор со студентами и преподавателями на английском языке. В своем выступлении подчеркнул, что в последнее время английский стал языком продвижения коммуникаций, языком экономического и политического сотрудничества, а также сделал акцент на важности изучения английского языка для современного человека.

Тема выступления вызвала живой интерес у студентов и преподавателей университета, и выступление господина Посла плавно перешло в формат свободного диалога между участниками. Каждый из присутствующих мог задать вопрос и высказать свое мнение. В конце встречи Чрезвычайный и Полномочный Посол Соединенного Королевства Великобритания и Северной Ирландии в Республике Беларусь Брюс Бакнелл поблагодарил студентов и преподавателей за интересное общение, актуальные вопросы и оставил запись в книге почетных гостей университета.

В ДАР – РЕДКИЕ КНИГИ



Подобные подарки белорусским университетам стали уже доброй традицией – ценную литературу ранее получили учебные заведения Минска, Гродно, Витебска. Всего российская организация дарит около 60 тысяч книг ежегодно. Они поступают практически во все страны мира.

Отношения Дома русского зарубежья с могилевским университетом особенно теплые. «В этом году мы уже получали книги от наших русских друзей, – в приветственной речи отметил проректор вуза Владимир Ясев. – И студенты, и преподаватели успели оценить качество изданий, большинство из которых – ценнейшие источники знаний по различным гуманитарным дисциплинам». Стоит отметить, что МГУ им. А.А. Кулешова получил в дар действительно редкие издания. Среди них – произведения авторов русского зарубежья, эмиграции, труды известных философов, историков, литературоведов. Особое внимание российские гости уделили книгам, посвященным А.С. Пушкину. И это не случайно... «Символично, что сегодняшняя акция проходит в День рождения величайшего русского поэта», – подчеркнула присутствовавшая на мероприятии начальник отдела Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь (Российского центра науки и культуры в Минске) Светлана Ковалёва.

В. ЕВМЕНЬКОВ.

Дни славянской письменности и культуры

Значимые традиции

20 мая состоялось торжественное открытие Дней славянской письменности и культуры.



«Ректор нашего университета неоднократно отмечал, что в традициях каждого факультета очень важно знаковое мероприятие. На факультете славянской филологии это Дни славянской письменности. Когда-то это была небольшая встреча, а теперь – мероприятие, которое растянулось на несколько дней, выходит на новый, городской, уровень!» – отметил декан факультета славянской филологии С.Э. Сомов.

Также он подчеркнул, что с 2013 г. Дни славянской письменности являются общегородским мероприятием, к организации которого присоединилось и «Русское культурно-просветительское общество» (председатель – Л.А. Володько).

Продолжил праздник отец Роман, священник церкви Трех Святителей. В своей речи он обратил особое внимание на вклад, который внесли Кирилл и Мефодий в развитие письменности, в честь «учителей словенских» чуть позже прозвучал гимн.

Затем В.В. Лобасенко, заведующая детской библиотекой-филиалом № 3, познакомила зрителей с весьма интересной книгой «Учебник жизни для царских детей», автором которой является В.Н. Казаков, российский писатель и поэт.

На этой встрече прозвучала музыкальная композиция «Дзе мой край?» в исполнении студента 1 курса А. Воронцова, а также Александр Дворяков, студент 2 курса, прочитал свое стихотворение, посвященное Дню славянской письменности:

Трудно прошлое представить
Без бумаг, чернил и книг,
Но теперь мы будем славить
Просветителей своих.

Книг святое назначенье
Нам Мефодий указал,
Брат его Кирилл к спасенью
Божье Слово в помощь дал.

Радость: создан алфавит,
Письмена просты, понятны,
Весь народ благодарит
Братьев славных многократно!

Пусть же гимн звучит во имя
Просветителей славян,
Мы всегда гордимся ими,
Ввысь воздвигнув им курган.

Этот праздник очень значим,
И могуч родной язык,
Мы любовь к нему не спрячем
В этот очень важный миг.



Из истории праздника

24 мая ежегодно во всех славянских странах отмечается День славянской письменности и культуры в честь просветителей Кирилла и Мефодия, составителей славянской азбуки.

Кирилл и Мефодий – братья, греки, уроженцы города Солунь, происходили из семьи византийского военачальника. Мефодий около 852 г. принял монашеский постриг, позднее стал игуменом монастыря Полихрон на вифинском Олимпе. Кирилл с юных лет отличался тягой к наукам и исключительными филологическими способностями. Получил образование в Константинополе у крупнейших ученых своего времени – Льва Грамматика и Фотия. После обучения принял сан священника, исполнял обязанности библиотекаря, по другой версии – скефофилакса собора Святой Софии в Константинополе, а также преподавал философию.

Кирилл и Мефодий составили славянскую азбуку, перевели с греческого на славянский язык несколько богослужебных книг, чем способствовали введению и распространению славянского богослужения, а также, опираясь на глубокие знания греческой и восточной культур и обобщив имевшийся опыт славянского

письма, предложили славянам свой алфавит. Разработанная Кириллом и Мефодием письменность оказала огромное влияние на развитие русской книжности и литературы. В сознании многих поколений славян Кирилл и Мефодий – символы славянского письма и славянской культуры.

Куль Кирилла и Мефодия получил широкое распространение во всех славянских странах, как православных, так и католических. Установленный церковью еще в X-XI вв. день памяти Кирилла и Мефодия в Болгарии стал впоследствии праздником национального образования и культуры.

В России празднование Дня памяти святых братьев отмечалось преимущественно церковью. Был период, когда под влиянием политических обстоятельств наступило забвение исторических заслуг Кирилла и Мефодия, но уже в XIX веке эта традиция возродилась.

В Беларуси День славянской письменности и культуры отмечается с 1986 года как государственно-церковный праздник. 24 мая во всех храмах нашей страны служат божественную литургию в честь святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. В День славянской письменности народ и правительство страны вспоминают славную историю своего письма. Ведь его наличие и уровень развития являются одними из главных признаков высококультурной нации.

Наталья ТИХАНОВСКАЯ.

Отечественное языкознание

23 мая в МГУ им. А.А. Кулешова состоялся круглый стол на тему «Славные традиции отечественного языкознания», который был приурочен к Дням славянской письменности и культуры. Проходило мероприятие под руководством И.Н. Лапицкой. Студентки первого курса отделения журналистики Екатерина Гордиевская и Мария Курильчик подготовили презентацию о жизни и творчестве видных ученых отечественного языкознания Алексея Александровича Шахматова и Виктора Владимировича Виноградова. Прозвучали любопытные факты из биографии ученых. Девушки рассказали не только о научных достижениях Шахматова и Виноградова, но и поведали об интересных фактах из их личной жизни. Встреча оказалась интересной и познавательной.

Алексей ЧИЖОВ.

Моноспектакль

24 мая отмечается День славянской письменности и культуры. Дата выбрана не случайно: это день памяти двух православных святых Кирилла и Мефодия. Факультет славянской филологии МГУ им. А.А. Кулешова и ОО «Русское культурно-просветительское общество» уже несколько лет проводят мероприятия, приуроченные ко Дню славянской письменности.



Представительство «Россотрудничества» сделало жителям города подарок, пригласив в Могилев народного артиста России Виктора Андреевича Никитина. Он один из основателей и ведущий артист Московского драматического театра на Перовской. Еще школьником стал студийцем первого набора Студии под руководством Олега Табакова. Виктор Андреевич – лауреат премии им. А.К. Толстого, лауреат II-го Всероссийского конкурса исполнителей Есенинской поэзии, лауреат премии «За лучшую мужскую роль» I-го международного фестиваля камерных спектаклей «Славянский венец». Это уже второй визит артиста в наш город. В прошлом году он выступал перед могилевчанами с монологом о Сергее Есенине «Сумасшедшее сердце поэта».

22 мая в 15.00 в городском Центре досуга и культуры Виктор Андреевич выступил перед зрителями с монологом «Борис Годунов» А.С. Пушкина. Спектакль, благодаря прекрасному исполнению, стал подарком для зрителей. Это был настоящий мастер-класс: актер словно беседовал с каждым. Его выступление неоднократно прерывалось аплодисментами. Судя по обстановке, которая царила в зале, спектакль привел в восторг всех присутствующих. Зрители тепло благодарили Виктора Андреевича. После спектакля каждый желающий мог сфотографироваться с артистом.

Алексей РОГУЛЁВ.

ЗОЛОТЫЕ ГОЛОСА



24 мая в рамках закрытия дней славянской письменности, которую по традиции ежегодно проводит факультет славянской филологии,

проходила литературная гостиная «Золотые голоса русской поэзии XX века», организованная в научно-образовательном центре русистики в честь поэтов-юбиляров В.В. Маяковского (120 лет со дня рождения), Е.А. Евтушенко (80 лет), А.А. Вознесенского (80 лет).

Эпиграфом мероприятия стала крылатая фраза Евгения Евтушенко «Поэт в России – больше, чем поэт...». Обсуждались стихотворения и поэмы гражданской и любовной тематики. Студенты факультета славянской филологии подготовили сообщения о жизни и творчестве поэтов. Заведующая кафедрой русской и зарубежной литературы О.А. Лавшук подготовила компьютерную презентацию, в которой показан творческий путь поэтов.

Валерия ЛЕПЕШЕВА, фото Ольги СИЛИВОНЧИК.

На одном дыхании

24 мая в актовом зале могилевской епархии состоялось закрытие «Дней славянской письменности и культуры».

На протяжении всего мероприятия участники знакомили зрителей с историей славянской письменности.

Однако историей праздник не ограничился. Студенты факультета славянской филологии показали интересную инсценировку о Кирилле и Мефодии. С песней «Молись, молись» и стихотворением «О, господи» выступила Татьяна Шевкунова. Кроме того, в мероприятии приняли участие ученики художественных и музыкальных школ г. Могилева. Ребята исполнили произведения Моцарта, Шнитке и др.

В этот день в зале епархии звучало много слов благодарности тем, кто помог организовать праздник. Особую благодарность от общественного объединения «Русское культурно-просветительское общество» получили декан факультета славянской филологии С.Э. Сомов, зам. декана Т.А. Кожурина, директор УК «Централизованная система государственных публичных библиотек

г. Могилева» Г.И. Кравченко, председатель общественного объедине-



К. ТРУШ и К. ОРЛОВА.

